

ПОЗДРАВЛЯЕМ Е.Е. НИКОЛАЕВУ!

Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор. ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный технический университет», кафедра «Экономика и управление», действительный член Академии философии хозяйства, зарубежный полный член Академии *Metaepistemia Universum*
г. Ярославль, Российская Федерация. E-mail: vagordeev@rambler.ru

2016-й год является юбилейным для члена редколлегии нашего журнала Елены Евгеньевны Николаевой. Конечно, юбилей этот у неё совсем крошечный, можно сказать, несовершеннолетний. Но сердечность нашего поздравления этой обаятельной женщине, заведующей кафедрой экономической теории Ивановского государственного университета, безгранична.

Как явствует из материала её коллег: Б.Д. Бабаева, А.И. Новикова, В.В. Солдатова – на страницах «Вестника Ивановского государственного университета» [1, с. 88], как родилась Елена Евгеньевна в 1966 году в городе Иваново, так и верна своему городу пожизненно. А ещё конкретнее верна Ивановскому университету, его экономическому факультету, куда пришла в 1983 году сразу по окончании средней школы № 56 приобретать специальность «Экономика труда». Была Ленинским стипендиатом, членом научного студенческого общества, не раз выступала с докладами и сообщениями на научно-практических конференциях, «Днях науки» ИвГУ.

В студенческие годы Елена Евгеньевна активно занималась и общественной работой: в 1984–1986 гг. была членом бюро ВЛКСМ экономического факультета, ответственной за культурно-массовую работу, а в 1986–1988 гг. подобные обязанности выполняла уже в комитете ВЛКСМ университета. Была участником ансамбля политической песни «Память» ИвГУ, в составе которого много раз выступала на городских и областных мероприятиях. Избиралась депутатом Совета народных депутатов Октябрьского района г. Иваново. За активную общественную работу неоднократно награждалась грамотами комитета комсомола ИвГУ, райкома, горкома, обкома и Центрального комитета ВЛКСМ. В 1987 году стала членом КПСС.

В 1988 году Елена Евгеньевна с отличием окончила Ивановский госуниверситет по специальности «Экономика труда» и по распределению была направлена на кафедру политэкономии этого вуза в качестве стажера-исследователя. В 1995 году окончила аспирантуру по специальности 08.00.01 – Политическая экономия – и защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук в диссертационном совете при Ивановском государственном университете на тему «Заработная плата и её организация на промышленном предприятии» (научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Б.Д. Бабаев). Продолжая работать на кафедре политэкономии (с 2010 года она стала называться кафедрой экономической теории), Елена Евгеньевна прошла последовательно должности стажера-исследователя, ассистента, старшего преподавателя, доцента и стала заведующей этой кафедрой.

С апреля 1998 по январь 2016 года Е.Е. Николаева – ученый секретарь диссертационного совета при ИвГУ. За эти почти 18 лет подготовлено и проведено 220 заседаний по защите докторских и кандидатских диссертаций. При этом оказана помощь вузам многих регионов Российской Федерации по подготовке высококвалифицированных научных кадров. Я благодарен за требовательность и в то же время доброжелательность своему научному консультанту Брониславу Дмитриевичу Бабаеву, заместителю председателя диссовета, и ученому секретарю Елене

Евгеньевне Николаевой за то, что мне довелось защитить свою докторскую диссертацию по экономической теории именно в этом совете, а затем там же состоялись защиты подготовленных под моим научным руководством кандидатских диссертаций В.С. Камышникова и С.В. Шкиотова, которые сейчас успешно работают доцентами на одной со мной кафедре Ярославского государственного технического университета, а Сергей Владимирович Шкиотов является и первым заместителем главного редактора нашего журнала «Теоретическая экономика».

В 2012 году Елена Евгеньевна сама защитила докторскую диссертацию на тему «Распределительные отношения и их деформации в условиях современной российской экономики: аспект политической экономии» по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (научный консультант – доктор экономических наук, профессор Б.Д. Бабаев). В процессе этой защиты я и член редколлегии нашего журнала Елена Владимировна Сапир с удовольствием участвовали в качестве официальных оппонентов. В диссертации применительно к исследованию распределительных отношений осуществлен характерный для научной школы Б.Д. Бабаева полиметодологический подход с приоритетом сущностно-содержательного анализа рассматриваемой категории в русле развития классической политэкономии. Такой подход положен и в основу разработки нами концепции теоретической экономии как нового парадигмального мейнстрима [2].

Когда-то сразу после защиты Еленой Евгеньевной докторской её сын Александр с надеждой облегчения сказал: «Ну, наконец-то мама вышла на дембель», – правомерно ожидая теперь для себя и отца регулярного свежего маминого борща. Конечно, с борщами она успевает, но далеко не ограничивается ими: дембель получился своеобразным. Елена Евгеньевна принадлежит к тем людям, о которых А.А. Блок сказал: «И вечный бой, покой нам только снится!» – она постоянно в гуще водовороте учебных будней и научных исканий.

Доктор экономических наук Е.Е. Николаева имеет около двухсот научных и научно-методических публикаций, в том числе три индивидуальных монографии и разделы в десяти коллективных монографиях. Считаю необходимым обратить особое внимание читателей на научную значимость её главной монографии по материалам докторской диссертации [3]. Сфера научных исследований и тематика научных интересов Елены Евгеньевны – теория общественного воспроизводства, распределительные отношения, региональная экономика, заработная плата, политика доходов.

Кроме работы в составе редколлегии нашего журнала, Елена Евгеньевна является членом редколлегий «Вестника Ивановского университета (серия «Экономика»)» и журнала «Экономика образования» Костромского государственного университета им. Н.А. Некрасова, а также выступает одним из научных редакторов сборника научных трудов «Многоуровневое общественное воспроизводство: вопросы теории и практики», издаваемого в Ивановском государственном университете как продолжающееся издание, включенное в Российский индекс научного цитирования. И вот уже три года подряд Елена Евгеньевна является членом оргкомитета международной научной конференции, проводимой ежегодно в марте по инициативе кафедры экономической теории Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (г. Москва).

Елена Евгеньевна нередко выступает на страницах нашего журнала со статьями, которые представляют собой значительный научный интерес с точки зрения разработки и развития теоретической экономии [4; 5; 6]. Как член редколлегии, она многим авторам дала путевку в научную жизнь, проявив себя при этом строгим и справедливым рецензентом поступающих в журнал статей.

Мы поздравляем Елену Евгеньевну, талантливого ученого, требовательного и душевного организатора научно-педагогической работы, обаятельную женщину и замечательного человека, с юбилеем и желаем ей доброго здоровья, оптимистического настроения и новых творческих успехов!